4.  Dạng 4.  
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Phương pháp giải: có 2 hướng xử lý
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  Hướng 1. Đặt 2 ẩn phụ 
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 đưa về phương trình đẳng cấp bậc hai dạng 
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  Hướng 2.  Chia trực tiếp cho lượng khác 0, chẳng hạn 
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 để được phương trình bậc hai dạng: 
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Để tìm hiểu kỹ dạng này, ta cùng xét các ví dụ sau:

Ví dụ 77. Giải phương trình: 
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222

33

4(2)743(2)0

xxx

×+-×-+×-=

   
[image: image9.wmf]()

*


Tập xác định: 
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(  Lời giải 1.  Đặt 2 ẩn phụ đưa về phương trình đẳng cấp bậc hai.

Đặt 
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Kết luận: Phương trình đã cho có hai nghiệm là 
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(  Lời giải 2.  Chia và đặt ẩn phụ đưa về phương trình bậc hai.

Do 
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Giải tương tự ta được 2 nghiệm cần tìm là 
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Ví dụ 78. Giải phương trình: 
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Điều kiện: 
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(  Lời giải 1.  Đặt 2 ẩn phụ đưa về phương trình đẳng cấp bậc hai.

Đặt 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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(  Lời giải 2.  Chia và đặt ẩn phụ đưa về phương trình bậc hai.

Do 
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Giải tương tự, ta tìm được 2 nghiệm của phương trình là 
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Ví dụ 79. Giải phương trình: 
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Phân tích. Thông thường thì học sinh nhầm lẫn giữa ví dụ này với hai ví dụ trước, nó không thuộc dạng: 
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 Đối với dạng này, ta thường đặt 2 ẩn phụ để đưa về hệ cơ bản.

(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Đặt: 
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 Kết hợp với đề được hệ phương trình 
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Kết luận: Phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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Ví dụ 80. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm của phương trình là 
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BT 110. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm của phương trình là 
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BT 111. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Kết luận: Phương trình có nghiệm duy nhất 
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BT 112. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Kết luận: Phương trình có 2 nghiệm là 
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BT 113. Giải phương trình: 
[image: image124.wmf]333

222

69469590

xxxxx

++---+-=

     
[image: image125.wmf]()

*


(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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BT 114. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Kết luận: Phương trình có 2 nghiệm là 
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BT 115. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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 Kết hợp với 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
[image: image157.wmf]0.
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BT 116. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm của phương trình là 
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BT 117. Giải PT: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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 Giải hệ này, tìm được 
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BT 118. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có 2 nghiệm 
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BT 119. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Kết hợp với 
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 được hệ: 
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Kết luận: Phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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BT 120. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Suy ra: 
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 Kết hợp 
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 được hệ phương trình 
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 và giải hệ này tìm được 
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BT 121. Giải phương trình: 
[image: image213.wmf]33

3

2

3243

(32)(43)

xx

xx

-+-=

--

   
[image: image214.wmf]()

*

  
[image: image215.wmf]()

x

Î

¡


(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Suy ra hệ: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm của phương trình là 
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